



全面启动省重点实验室优化整合,以国家战略需求和四川经济社会发展需要为导向——

建强实验室“四川队”

奋力谱写中国式现代化四川篇章

近日,四川省重点实验室优化整合推进会召开,会上启动新一批省重点实验室优化整合,涉及电子信息、先进材料两个领域。这标志着四川全面启动省重点实验室优化整合。

2023年,四川聚焦装备制造、能源化工、食品轻纺等领域开展省重点实验室优化整合试点,拉开优化整合序幕。

作为四川科技创新体系的重要组成部分,省重点实验室于2003年启动建设,与国家实验室、全国重点实验室、天府实验室共同构成具有四川特色的实验室体系。据科技厅统计,截至2023年,四川建设省重点实验室137家,是我省科学前沿和新兴产业技术创新的策源地、创新要素汇聚地。

按照计划,四川将按领域、分批、分步推进实施相关工作,到2025年,基本完成现有省重点实验室优化整合;到2027年,形成目标明确、布局合理、特色鲜明、运行良好、创新能力较强的省重点实验室体系。

为何优化整合? 全面提升质效,建强实验室“四川队”

近3年来,省重点实验室科技成果获得国家科技奖励27项、占全省32%;获得省科技奖励347项、占全省34%。除面上“开花”外,不少省重点实验室还实现点上突破。比如,在解决部分领域“卡脖子”技术上,西南交大应用力学与结构安全省重点实验室自主研发面向工程结构计算仿真分析软件,成功实现商业化推广,打破国外公司的长期垄断;在科研成果实现产业化上,东方锅炉清洁燃烧与烟气净化省重点实验室成功研发世界首台600兆瓦等级超临界循环流化床锅炉,国内市场占有率超70%。

不过,一些实验室也面临“年久失修”问题。或是与发展需求结合不够紧密,或是研究方向没有跟随国家战略和四川战略变化及时调整,或是研发活动存在“小、

散、多”情况。因此,必须优化整合。

“随着电子信息产业飞速发展,一些技术已被淘汰。为更好契合国家、四川省的产业生态,我们需适时调整研究方向。”依托电子科技大学建设的显示科学与技术四川省重点实验室,成立于2009年,在TFT-LCD显示、柔性AMOLED显示等领域积累了丰富的技术。该实验室主任于军胜说,近年来,Mini/Micro-LED显示、量子点显示等新技术快速发展,正在改变新型显示产业。“我们的研究方向要紧跟产业发展需求和未来产业方向。”

一场针对实验室运行体制的改革势在必行。2022年,科技部启动国家重点实验室重组工作。在学习国家重点实验室优化重组做法后,2023年,四川在装备制造、食品轻纺、能源化工等领域开展省重点实验室优化整合试点。“目的是全面提升省重点实验室的质效。”科技厅相关处室负责人说,此次优化整合的一个明显变化,是把此前省重点实验室根据自身优势开展研究,立足于我能做什么的“自由生长”,变为以国家战略需求和四川经济社会发展需要为导向的“定向培养”,

建强实验室“四川队”。
值得注意的是,此次优化整合打破了已有的实验室分类体系,将推动形成建立基础研究、应用研究、前沿技术研究融通发展的新体系。

如何优化整合? 聚焦国家所需四川所能,打造科技“特长生”

优化整合启动后,各大高校、科研院所和企业迅速行动。已是省重点实验室建设单位的不想被淘汰,还没有实验室的单位则希望搭上这趟列车。

在当天推进会上,一本会议手册被反复翻阅。手册上,印有《四川省省重点实验室建设“五问”》《四川省省重点实验室优化整合评价标准》。

“‘五问’评价标准”回答了几个关键问题:为什么非建不可?为什么非我莫属?如何未来可期?”科技厅相关处室负责人表示,其背后是面对国家战略需求和四川经济社会发展需要,实验室有没有“召之即来、来之能战、战之必胜”的能力。

首先看“非建不可”。“实验室要找准

战略意义和定位,这需要深入分析所在领域国家、四川重大战略需求和科技发展前沿。”于军胜以自己所在的新型显示产业举例,近年来,四川提出打造具有核心竞争力的世界级新型显示产业集群。“助力四川实现这一目标,为整个电子信息产业的提质增效、‘智改数转’作出贡献,将是未来发力的方向。”

其次是“非我莫属”。“实验室要找准特色优势,打造科技‘特长生’。”科技厅相关处室负责人说,实验室不要做全优生,要做单项冠军,要有独门绝技,在整改整合方面,对于研究方向相近、关联度较大的省重点实验室,按照每个细分领域保留一家的原则进行整合。

四川将完善运行管理体制,加强支持保障。建立有进有出的动态管理机制是一大创新。该管理机制将每3年组织一次周期评估,采取末位淘汰制。评估结果排名靠后的省重点实验室进入整改,第二年复评仍不通过的,不再纳入省重点实验室序列。此次优化整合探索多元化投入机制,对优化整合后进入新序列的省重点实验室,省级财政给予一定经费支持,其依托单位也将每年加大专项科研运行经费投入。(四川日报全媒体记者高果)

以旧换新 激发消费新活力

自以旧换新政策实施以来,广安华蓥市大力推动消费品以旧换新,吸引不少消费者选购家电产品,激发消费新活力。图为10月16日,华蓥市一家家电以旧换新网点的服务员,为市民介绍可享受以旧换新政策的家电产品。(邱海鹰 摄影报道)



全面深化天府科技云服务
www.tfkjy.cn

平武县:科协服务“上云端”企校合作“搭上线”

本报讯 “首笔科研费用200万元已经汇出,现在我们正在开展研发项目的前期准备工作。”近日,在位于绵阳市平武县古城镇的翔龙生物科技有限公司(以下简称“翔龙生物公司”)平武红鸡生产加工基地,企业负责人严显淋说道。

今年8月,在绵阳市科协的统筹协调下,平武县科协精准发力,依托“天府科技云”平台,促成翔龙生物公司与西南科技大学合作,双方签订了1200万元的技术开发合同,在平武红鸡技术创新、产品更新迭代等方面展开合作。

“平武红鸡”,俗称大红公鸡,外观鲜艳、体型适中、抗病性好、耐粗饲,肉紧多汁,是平武优质畜禽遗传资源。2023年4月,“平武红鸡”通过国家畜禽遗传资源委员会鉴定,正式列入《国

家畜禽遗传资源品种名录》,成为绵阳市首个家禽国家遗传资源。

红鸡养殖是平武重点发展的农业产业,仅翔龙生物公司和红鸡养殖合作社年销售量就达50万只以上。近年来,平武县科协紧紧围绕县委、县政府确立的产业发展重心,持续关注红鸡产业发展,与农业部门密切配合,积极支持红鸡博士工作站建设,改良红鸡育种和养殖技术,助力红鸡产业提质增效。

作为平武红鸡主要养殖、生产、加工和销售的重点企业,翔龙生物公司在红鸡养殖领域不断实践探索,形成了一定的品牌效应和规模效应。然而,随着市场变化,严显淋深刻认识到企业在红鸡产品开发上的技术短板。

今年1月,平武县科协在翔龙生物

公司走访调研时,严显淋向科协提出了

平武红鸡食品深加工的想法,力求充分挖掘平武红鸡的食用、药用、经济价值,形成“饲养—宰杀—深加工—存储—销售”的完整产业链。

了解到企业的需求后,平武县科协迅速在“天府科技云”平台上发布了平武红鸡深加工研发合作项目,同时积极与绵阳市天府科技云服务中心对接,终于在今年3月初成功与西南科技大学生命学院和农学院专业科研团队进行对接。

随即,绵阳市科协与平武县科协迅速响应,积极开展跟踪对接服务。平武县科协“科服保姆”紧跟翔龙生物公司需求变化,绵阳市天府科技云服务中心则紧盯西南科技大学的技术供给能力,确保双方信息畅通无阻,为最终合作奠

(任露潇)

简讯 | JIAN XUN |

中共中央、国务院印发《意见》 深化产业工人队伍建设改革

中共中央、国务院近日印发《关于深化产业工人队伍建设改革的意见》。

《意见》强调,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,坚持和加强党的全面领导,坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持系统

观念、问题导向、守正创新,深化产业工人队伍建设改革,团结引导产业工人在中国式现代化建设中发挥主力军作用。

《意见》提出,力争到2035年,培养造就2000名左右大国工匠、10000名左右省级工匠、50000名左右市级工匠,以培养更多大国工匠和各级工匠人才为引领,带动一流产业技术工人队伍建设,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力人才保障和技术支撑。

(据新华社)

同比增长16.06%,总量西部第一 四川高新技术企业超17000家

10月18日,由四川省高科技产业化协会主办的第二届开元创新发展论坛在成都举办。论坛发布了《四川省高新技术产业发展报告(2024)》《高新技术产业创新能力评价规范》等最新研究成果,对四川省高新技术产业发展整体情况、重点行业发展情况,以及五大经济区发展情况进行研究分析。

根据《四川省高新技术产业发展报告(2024)》,去年四川省高新技术产业实现营业收入2.77万亿元。其中,规上工业高新技术产业营业收入达19880.62亿元,比上年增加

83.82亿元,相较2019年增长超50%,利润总额更是相较2019年实现倍增。营收和利润逐年增长,态势良好。截至2023年,四川高新技术企业总量达到17024家,较上年增长16.06%,总量居西部第一。

在高新技术产业中,计算机、通信和其他电子设备制造业引领作用凸显,营业收入达8056.56亿元。其中,电子信息产业成绩突出,是四川首个万亿级产业,已初步构建起显示产业集群布局,产品种类涵盖OLED、LCD、激光显示、电子纸等,已形成相对完整的显示产业生态链。(兰珍)